



Как же незаметно летит время! казалось, еще вчера, совсем молоденькой девчушкой, она приехала в незнакомое до той поры ей Аксеново, где предстояло работать медсестрой. И вот уже шестидесяти лет как ни бывало. А Татьяна Васильевна Левкина справляет двойной юбилей: восемьдесят лет со дня рождения и шестьдесят лет с того дня, как перебралась жить и работать в Лямбирский район. Сколько же всего было за это время! И удач, и невзгод, но, несмотря ни на что, она ни разу не пожалела о том, что ее судьба сложилась именно так. И сегодня Татьяна Васильевна охотно делится своими воспоминаниями о событиях давно минувших дней, от которых нас отделяет целая эпоха...

- Я приехала в Аксеново после окончания Краснослободского медучилища. Поселили меня в том же доме, где располагался медпункт. Аксеново в ту пору было большим селом, населения насчитывалось более тысячи семисот семидесяти человек, из которых тысяча четырнадцать болели трахомой. Так что, с первых же дней пришлось включиться в работу. Мы оборудовали в школе лагерь, где лечили больных трахомой. До сих пор помню, как приходилось на себе носить лекарства: стрептоцид, рыбий жир, другие препараты. Из Лямбрия до Владимировки, Александровки, через речку – в брод, босиком. Но тогда все воспринималось по-иному, совсем иным был уклад жизни, сознание людей. Надо – значит, надо. И наши усилия не пропали даром – не сразу, но недуг отступил, пять лет понадобилось, чтобы победить трахому в селе.

Но это лишь один крохотный кусочек мозаики общего полотна работы сельских медсестер в те годы. Татьяна Васильевна была «специалистом широкого профиля», к которому обращались в самых разных случаях.

- Мне и за хирурга приходилось работать, - вспоминает она. – Один раз позвали к мужчине, который очень сильно порезался стеклом. Крови было! К счастью, кровотечение удалось остановить, а потом начала зашивать раны. Кетгут, иглы у меня в запасе имелись, ничего, справилась.

До сих пор завет Левкину мамой односельчанка Райся.

- До 1964 года мы ведь роды принимали на дому, - поясняет Татьяна Васильевна. – Первый раз, конечно, было очень трудно. Меня позвали к одной из женщин. Волновалась не меньше роженицы, но сделала над собой усилие, чтобы никто этого не заметил – от меня ведь помощи ждали. Так и приняла девочку, которую впоследствии назвали Райся. А потом мы рожениц возили в Саранск. До Большой Елховки добирались, на чем придется, а там уже на поезде. У меня был белый платок, так он, как сигнал для машиниста срабатывал: машу, значит, надо остановиться. Ездили на товарняках. А в Саранске на вокзале нас уже «скорая» ждала. Один раз, правда, накладка получилась. Не успела роженицу до города довезти, прямо на станции в Елховке начались роды. Что делать? Выгнала всех из помещения вокзала, а сама ребенка принимать. Дело было зимой. Малыш мог замерзнуть, так я его завернула в тулуп и вместе с матерью отвела в дом, где жила акушерка. Там переночевали, а утром –

в город. И вы знаете, мы тогда все это воспринимали, как нечто само собой разумеющееся. Видно, и впрямь, наше поколение намного крепче, чем сегодняшнее. Многие женщины смогли бы рожать ребенка в таких условиях? И у грудничка, наверняка, были бы осложнения. Те мама и малыш до сих пор живы и здоровы, живут в Саранске...

«Отличник здравоохранения» - это звание, присвоенное Татьяне Васильевне, еще одно подтверждение того, насколько плодотворен и необходим людям был ее труд, простой сельской медсестры, заменявшей односельчанам и хирурга, и акушерку, и врача общей практики. Конечно, в сложных случаях она отправляла пациентов в город, но еще чаще справлялась сама, оказывая необходимую медицинскую помощь.

Даже язык не стал барьером в ее взаимоотношениях с коренным населением.

За эти шестьдесят лет Аксеново стало родным селом для Татьяны Васильевны Левкиной. Здесь начинался ее трудовой путь скромной медсестры. Здесь она встретила своего будущего мужа, с которым жила душа в душу. И здесь ее дом, в котором всегда рады гостям, и куда односельчане до сих пор заглядывают по старой памяти за советом и помощью.